
IKERPÁRT
NAPILAP.

V. évfolyam. FIUME, kedd 1008. november 10. /<íT5>r. 23G. szám.■ .y „—14^--------------------------------•------------- -
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)

Vicolo deli' Ospedale Wurzer ház 1. emelet. Egész évre 
Félévre . .

Előfizetési ár:
. . . 24 kor. Negyedévre 
. . . 12 kor. Egy hóra . . 
Egyes szám ára 6 fillér.

. . fi kor.
. 2 kor.

V V>u / HIRDETÉSEKET
''^uddádóhivatai mérsékelt áron számit.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920. Hivatalos hirdetéseit 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A zágrábi éhségsztrájk.
Augusztus havában több embert tartóz­

tattak le Horvátországban. Azzal gyanúsították 
őket, hogy összeesküvést szőttek Szent István 
birodalmának épsége ellen és hogy holmi 
nagyszerb álom szövögetésébe voltak elme­
rülve.

Hogy mennyi igaz e vádból, tudói nem 
lehetünk. De emberi számítás szerint föl kell 
tételeznünk, hogy a vád nem minden alap 
nélkül való és hogy nem politikai boszuállás- 
ró! van szó, mint ahogy ezt a gyanúsítottak 
és védőik elhitetni szeretnék. Horvátországban 
nem egy hive van a nagyszerb álmoknak és a 
tüzes agyú emberek politikai érettségével ép­
penséggel nem összeférhetetlen az összeeskü­
vés, az összebujás, a tilosban való cselekvés.

De azután nem is lehet föltételezni igaz­
ságügyi hatóságról, hogy három hónapon 
keresztül fogva tartson teljesen ártatlan embe­
reket. Ennélfogva bízvást elfogadhatjuk azt a 
föltevést, hogy a letartóztatott urak nem ma szü­
letett báránykák és nem fanatikus hivei Szent 
István birodalmának.

Természetesen magyar ember csak egy­
féleképpen gondolkodhatik az ilyen urakról és 
politikai cselekvésükről ; az ilyen urakat a tör­
vény teljes szigorával sújtani kell és cselek­
vésüket minden törvényes eszközzel kell el­
nyomni. Ennél kevesebbet nem kívánhatunk 
mi sem — de többet sem.

Úgy véljük, hogy odaát Zágrábban talán 
tulmentek a törvény intenciójának határán : 
ehhez pedig helyesléssel hozzá nem járulha­
tunk. Beszédes sürgönyök sorolják el, mi min­
den történik a zágrábi ügyészség börtöné­
ben.

Lapunk legutóbbi számaiban több tele­
gramul van erről s az ember az első pillanat­
ban nem akarja elhinni, hogy Zágrábban adták 
föl. A szövetségben keres indikációt arra, hogy 
tévedésről van szó és hogy a táviratot Mosz­
kvában, Varsóban, Vilnában, vagy Odesszában 
kopogták le tulajdonképpen — annyira jelleg­
zetesen orosz históriát tartalmaz.

Az összeesküvéssel meggyanúsított rabo­
kat augusztus hó hetedikén tartóztatták le és 
azóta érdemlegesen ki sem hallgatták őket. Vé­
dőiknek nem engedik meg, hogy a bűnügyi 
aktái,ba bele nézzenek. A vizsgálatot egyetlen 
bíró vezeti, aki mindent titokban tart. A letar­
tóztatott emberek eleinte sztoikus nyugalommal 
várták sorsukat, de amikor látták, hogy hiába 
apellálnak jogra, törvényre, igazságra, elhatá­
rozták, hogy sztrájkolni fognak.

Nem esznek többet, ha ügyüket törvé­
nyes mederbe nem terelik. ígéretüket bevál­
tották. Múltak a napok és nem nyúltak az eléjük 
tett ételhez. Éheznek, sorvadnak, pusztulnak, 
de nem esznek. A vizsgálóbíró kurtavassal 
fenyegette meg őket, ha abba nem hagyják a 
sztrájkot — de ők erre a fenyegetésre sem he- 
deriteltek.

Hát bocsánat, itt valaki hibázott, vagy 
legalább is tulszigoruan jár el. Szent István 
birodalmában ilyesminek nem szabad előfor­
dulnia. E birodalom erős vára a jog, minden- | 
kinek a joga, attól senkit megfosztani nem j 
szabad.

Az összeesküvők nagy bűnnel vannak 
vádolva, de még ez a bűn sem veti át őket a 
jog korlátjain. Nekik is meg kell adni ami az 
övék és nem szabad megfosztani őket a hu­
manizmus legelemibb jótéteményeitől. Iöviről- 
hegyire nem tudjuk mi történt a zágrábi 
ügyészség börtönében. De azt tudjuk, hogy 
vizsgálat alatt lévő gyanúsítottak éhség- sztrájk 
által eddig csak az orosz vészbiráktól akarták 
kicsikarni az őket megillető jogokat.

Hát az efajta erkölcsöknek nálunk nem 
szabad meghonosodniok. Ha jól emlékszünk, 
Rauch Pál urat azzal küldték le Horvátország­
ba, hogy ott a törvényes rendet állítsa helyre.
A törvényes rendet — de nem a szolgaság és 
az elnyomás rendjét. A történelem folyamán 
többször megtörtént már, h gy a rend nevé­
ben bebörtönözték és legyilkolták az embere­
ket. Ilyen rendből nem kérünk, bárha theorice 
a legideálisabb rend az, amelyet korbács é.-, 
revolver tart fönn a remegő .abszolgák között. 
Fölfogásunk szerint törvényes rend az, melyet 
csak a törvények keretében teremtenek meg. 
Ha ennek keretében nem születik meg a rend, 
ennek majdnem mindig a törvényalkalmazó 
ügyetlensége, vagy tehetetlensége az oka. Az 
sem újság, hogy a tehetetlenség és ügyetlenség 
majdnem mindig erőszakkal párosul. De is­
mételjük erre semmi szükség nincsen.

A törvénynek van elég tekintélye és 
módja ahhoz, hogy előtte mindenek megha- 
jo’janak.

Oroszországi állapotokra itt nincsen szük­
ség. Aki vétett a törvény ellen, bűnhődjék ; 
sőt nagyszerb összeesküvésről lévén szó, eny­
hítő körülmények számbavétele nélkül bűnhőd­
jék — de csak a törvény értelmében. Az a 
biró, aki a törvény fölé meri magát helyezni, 
nem lehet alkalmatos az igazság osztására.

A horvátok. A magyar kormány egyik 
félhivatalosa jelenti a következőket :

A Starcsevics-párt és a horvát jogpárt tá­
madásai és legutóbbi határozatai egyrészt a 
fegyveres légió alakítása, másrészt pedig a 
horvát területek egyesítése dolgában fölháboro- 
dást keltett a magyar politikai körökben. Arról 
értesülünk, hogy Rauch Pái báró horvát bán 
a jövő héten Budapestre jön, hogy a kormány­
nak jelentést tegyen . Síarcsevics-párt és a 
horvát koalíció izgatásáról.

Zágrábból jelentik, hogy a horvát kor­
mánypárti lapok mai számukban feltűnő helyen 
a következő budapesti táviratot közük :

Wekeile miniszterelnök ma Popovics 
Dusán képviselőt fogadta, aki mint a magyar 
országgyűlés tagja, már kétszer volt nála a fel­
ségárulássá! vádolt szerbek dolgában. Wekerle 
kijelentette Popovicsnak, hogy panaszára csak 

l azt telelhet; neki, hogy azzal az illetékes fó­

rumhoz, a horvát bánhoz forduljon ; ha ebben 
a dologban, amely kizárólagosan a horvát au­
tonom hatóságokhoz tartozik, Popovics memo­
randumot adna neki át, nem tehetne vele egye­
bet, mint hogy illetékes elbánás végett a bán­
hoz tenné át.

..A fiumei fögymnásium bajai.“
A .Független Magyarország“ október 

25-iki s ámában a fenti cim alatt egy aláírás 
nélküli hosszabb cikket közöl, mely a magyar 
nyelvnek és a latin nyelvnek, valamint a ma­
gyar irodalomnak a pedagógiai elveibe ütköző 
elhibázott tanítását veti az intézet szemére s 
egyúttal a tantermek célszerűtlen, a növendé­
kek számának meg nem felelő elosztásáról 
szól.

Most ugyanaz a napilap vasárnapi szá­
mában a gymnasium összes tanárainak aláírá­
sával egy „Választ" közöl, melyet alant pub­
likálunk egész terjedelmében. A tanárok nyilat­
kozata védelmébe veszi a gymnásium igazga­
tójának személyét, holott Fest Aladár nézetünk 
szerint erre nem szorult reá. Nem az ő sze­
mélye ellen irányult a cikk, habár az intézet 
tanrendszerének és egyéb fogyatékosságainak 
birálaata fájhat az ő igazgatói érzékenységé­
nek. Sokkal szívesebben vettük volna, ha a 
tanári kar egyik tagja pontrói-pontra szaksze­
rűen lecáfolta volna a cikk ivójának kritikai 
támadásait. Az ilyen „Válasz" a nagyközönsé­
get jobban győzte volna meg, mint az igaz­
gató általunk is lisztéit személyének előtérbe 
tolása.

A tanári kar nyilatkozata igy szól : ■
A „Független Magyarország" folyó évi 

október 25-ikí számában a fiumei főgymnásiuin 
szervezetét, egyes tanárainak tanítási rendsze­
rét, igazgatási módját támadó cikk jelent meg, 
melynek világos célzata az, hogy az intézet 
vezetőjét a tanügyi körök és a nagy közön­
ség előtt jó hírében és tekintélyében kiseb­
bítse.

A fiumei főgymnásiuin tanári testületé 
szükségesnek tartja, a cikkről alkotott véle­
ményét, nemkülönben a megtámadott igazgató­
val és a cikkíró tanártársával szemben fog­
lalt álláspontját röviden a következőkben je­
lezni :

A nevezett testület összes tagjai mély 
megbotránkozásuknak adnak kifejezést afölött, 
hogy akadt egy tanártársuk, aki megkerüve azt 
az utat, mely esetleg komolyan számbavehető 
kifogások megtárgyalására egyedül alkalmas, a 
fővárosi sajtóban,'a névtelenség álcája mögé 
bújva, ferdített, sőt teljesen valótlan adatok 
alapján az egész intézetet s annak egyes taná­
rait, de főleg az intézet érdemes vezetőjét 
mélyen sértő, gúnyos modorban birálgatta.

Ez az eljárás annál súlyosabb elbírálás 
alá esik, mert a cikk szerzője nyilván abban a 
meggyőződésben kereste a nagy nyilvánossá­
got, hogv igazi eszközökkel az illetékes fórum 
előtt kifogásainak érvényt nem szerezhet, mig 
a nagy közönségnek, — melyet megtéveszteni 
külömben sem nehéz dolog, — nincs módjá­
ban megismeri azokat az épen nem épületes 
indokokat, mik a cikkírót támadása megírásá­
ban vezették. Csak azoknál számíthatott némi



delien tmber, ki személyes viselkedésével 
összes karlársail — kivétel nélkül — elidege­
nítette magától s igazgatóját, kinek egyébként 
még a fegyelmi szabályzatban előirt tiszteletet 
sem adja meg, vadakkal halmozza el azért, 
mert néhány az intézet belső rendjével s a 
józan észszel is ellenkező kérését nem volt haj­
landó teljesíteni.

Vélt sérelmek fölötti keserűségében tá­
madja tehát saját felebbvalóját, bírálja ő, 14 
hónapos fiumei tanár 27 éves, gazdag ta­
pasztalam és kiváló érdemű paedagógust, Fest 
Aladárt, kinek nevét a tanügyi körök ország­
szerte ismerik, kinek nevéhez a fiumei gymná- 
sium hazafias irányban való továbbfejlesztése 
körül elévülhetetlen étdemek fűződnek ; ki­
csinylő gunynyal szól annak a férfiúnak a te­
hetségéről, ki nemcsak kiváló irodalmi nevet 
tudott magának kivívni, nemcsak mint paeda- 
gógus szaktekintély, hanem a feléje fordult 
közbizalom révén a fiumei társadalmi életben 
is vezető szerephez jutott és kiváló sikerrel 
koronázott fáradhatatlan tevékenysége révén 
egyikévé lett a fiumei társadalom legáltaláno- 
sabben becsült tagjainak ; sértő kifejezésekkel 
támadja ő, — a fiatal ember — a tisztességes 
munkában megőszült nálánál sokkal idősebb 
férfiul, kinek már kora is intésül szolgálhatna 
minden tisztességérző embernek arra nézve, 
hogy gáncsoskodásában meddig mehet ; igaz­
ságtalanul bántotta azt, kinek részéről úgy az 
életben, mint az iskolában mindig csak elő­
zékenységet és pártatlanságot tapasztalhatott.

Alulírottak, lelkűnknek minden elfogult­
ságától ment önkéntes sugallatát követjük, Ilii­
kor kijelentjük, hogy Fest Aladár kir. tanácsos, 
főgimnáziumi igazgató iránt miként eddig, úgy 
most is a legteljesebb bizalommal és legőszin­
tébb ragaszkodással viseltetünk s leg bensőbb 
meggyőződésünkkel valljuk, hogy igazgatói 
működésében a személyek iránti kiméletesség 
és páitatlanság, a pedagógiai humanizmus, a 
nehíz politikai viszonyokkal számoló bölcs 
mérséklet voltak mindenkor vezető elvei és csak 
a gáncsoskodó rosszakarat róhatta fel neki, a 
kötelességét mindenkor szinte túlzó buzgalom­
mal teljesítő igazgatónak azokat a mulasztáso­
kat, miket a cikkíró az említett közleményben 
felsorolt.

Mindezeket oly megjegyzéssel hozzuk a 
nagy közönség tudomására, hogy ez ügyben a 
hivatalos eljárás már megindult.

Fiume, 1908. november 5-én.
A fiumei m. kir. állami főgimnázium 

tanári testületé:
Dr. Sándorffy Nándor, dr. Csepreghy Kálmán, 
dr. Kovács Géza, dr. Negovetich Arthur, Mo- 
zogh István, Nicora Vince, dr. Málly Ferenc, 
Karpinecz Hermiás, Gelletich Vince, Sirola Fe­
renc, Hausner Ignác, Cesztis Henrik, Jóris Má­
té, Tancs Miklós, Pillepich József, dr. Urbanek 

Sándor.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó elutazott. Nákó Sán­

dor gróf kormányzó néhány napi itt tartózko­
dás után még tégnapelőtt, szombaton elutazott 
Fiúméból. (Mindenesetre köszönettel tartozik 
Fiume a Kuranda családnak azért, hogy a kor­
mányzót meghívta násznagynak a minapi es­
küvőhöz, mert különben, ki tudja, lett volna-e 
hozzája szerencsénk ezúttal).

— A Danubius gyári munkásmerény­
let A Gallis Máriusz Danubius gyári munkás 
által megszűrt Tentor Antal állapota igen 
súlyos. Alig bir néhány szót kiejteni. Tagadja, 
hogy Gallisszal rosszul bánt volna. A szeren­
csétlen Tentor egy év óta nős és egy gyer­
meknek atyja. A kés, melylyel Gallis meg­
szórta 15 cm. hosszú. A veres fehérneműt, a 
kést és a többi bűnjeleket a rendőrség lefog­
lalta. Miután a merénylő nem egészen beszá­
mítható ember, meg fogják vizsgálni, hogy 
mennyiben felelős a tettéért. Tegnap átkisérték 
az ügyészség fogházába.

— Uj honpolgárok. Sartori Gusztáv 
kereskedelmi ügynök, Lemuth Ferenc mekani- 
kus, Venanzi Jakab kikötőépitkezési segéd­
hivatalnok és Venanzi József kereskedelmi ügy­
nök tegnapelőtt tették le a magyar állampol­
gári esküt Vio Ferenc dr. polgármester kezébe. 
Az eskünél jelenvolt Suppancich a városi se­
gédhivatal igazgatója is.

• •*•*>/«'•• »óulyi lenjei iitiju/dsi részvény- 
társaság gőzöseinek hollétéről a következő tá­
virati jelentések érkeztek : „Adria" Algírban 
rakodik Gibraltár és Tanger számára ; „And- 
rássy" Fiúméban rakodik Marseille és Spanyol- 
ország részére (A-vonal) ; „Arad* november 
4-én Palcrmóhól Rotterdamba és Antwerpenbe 
indult ; „Árpád" Genuában rakodik hazafelé 
(B-vonal) ; „Balaton" október 31-én Genuából 
Brazíliába indult ; „Báró Fejérváty* november
2. óta kirak Triesztben ; „Baross" november 
4. óta dockban van Triesztben ; „Báthory" 
Messinában rakodik London és Leith részére ; 
„Báró Kemény" október 29-én Cardiffból Ve­
lence és Fiúméba indult ; „Buda II.“ október 
23-én Rio de Janeiroból Algír, Málta, Trieszt 
és Fiúméba indult ; „Camla" Málta és Siracusa 
között napi járátait végzi ; „Deák“ november
3. óta Swanseában rakodik Velence részére ; 
„Duna" november 6. óta Fiúméban rakodik 
Bordeaux és Rouen részére ; „Jókai" novem­
ber 29. cta Santosban rakodik Trieszt és Fiume 
részére ; „Kálmán Király" november 6-án el­
indult Glasgowból Trieszt, Velence és Fiú­
méba ; „Kassa“ elindult november 6-áti Porto 
Maurizióból Marseil'e és Spanyolország felé 
(A-vonal) ; „Kolozsvár“ november 1. óta kirak 
Londonban ; „Lederer Sándor“ Palermóban ra­
kodik hazafelé (A-vonal) ; „Matlekovits" no­
vember 5-én elhaladt Foltespuria mellett Fiume 
felé ; „Mátyás király" Messinában rakodik Mar­
seille és Spanyolország számára (A-vonal); 
„Nagy Lajos" október 29. óta Glasgowban ra­
kodik Málta, Velence, Trieszt és Fiume részé­
re ; „Stefánia“ november 3-án Fiúméból Gib­
raltár, Lisszabon G asgowba indult ; „Rákóczi" 
november 5-én Bariból Trieszt és Fiúméba 
indult (A-vonal); „Szápáry“ november 6-án 
Triesztből Marseille felé indult (A-vonal) ; 
„Széchenyi“ november 4-én Burdcauxból Ruu- 
enba indult; „Szeged" november 5. óta kirak 
Rouenba ; „Széli Kálmán* november 4-én el­
indult Cardiffból Messinába ; „Szent László" 
november 5-én elindult Cataniából hazafelé 
(B-vonal) ; „Tibor“ november 4-én elhaladt 
Capo d’Armi mellett Velence felé ; „Tisza“ Ná­
polyban rakodik Marseille részére (B-vonal) ; 
„Zichy“ november 6-án Velencébe érkezett ; 
„Zrinyi“ Marseilleban rakodik hazafelé (A- 
vonal.

— Újabb letartóztatás a honvédgyil­
kosság ügyében. A Radetzky korcsma előtt 
történt honvédgyilkosságnak újabb részese ke­
rült a hatóságuk kezébe. A rendőrség ugyanis 
letartóztatta Molnár Lajos zalamegyei illetőségű 
muukást, kit azzal vádolnak, hogy a gyilkos­
ság pillanatában a meggyilkolt Kalmár honvéd 
karját fogta és mikor az szuronya után nyúlt 
ütlegelni kezdte. A letartóztatott ember tagadni 
próbált, de szemtanuk állítják bünrészességét.

— Halál tolatás közben. Ma délután 
negyed négykor megrendítő szerencsétlenség 
történt a helybeli pályaudvaron. Bozics Vince 
légárti illetőségű segédfékező vasúti kocsik to­
latása közben két kocsi ütközői közé kerüli, a 
melyek fejét összelapitották. A szerencsétlen 
ember, ki mindössze három héttel ezelőtt nő­
sült meg, azonnal meghalt a helyszínén. A 
szerencsétlenséget saját vigyázatlansága okozta.
A holttestet átszállították a temető halottas há­
zába.

— Az „Atlantica" hajóforgalma. Az
„ Atlantica“ tengerhajózási részvénytársaság ha­
jóinak mozdulatairól a következő híreket kap­
tuk: 1

A „Magyarország" gőzhajó Brailában 
Pyraeus és Alexandriába. „Kossuth Ferenc" 
Costanzában rakodik ki. „Szterénvi* Brailában 
rakodik. „Morawitz" Gibraltárt érintette uljá- 
ban Fiume felé. „Gróf Serényi Béla* gőzhajó 
rotterdami útjában Gibraltárt írintette. „Pol- 
lacsek" rotterdami útjában Konstantinápolyi 
érintette. 1

— A zágrábi foglyok éhségsztrájkja.
Zágrábból táviratozzák : A horvát tartomány 
fővárosának ügyészségi börtönéből tegnap az 
Irgalmasok kórházába átszállított két rab, Mi- 
lics lelkész és Pribicsevics Valérián teológus­
tanár állapota ma életveszélyessé vált. Már ti­
zedik napja, hogy alig ettek valamit és még 
m-ndig visszautasítják a táplálékot. A súlyos 
betegek ágyánál egy-egy börtönőr ül. Időnkint 
belatogat hozzájuk a törvényszék egyik ügyele­
tes tisztviselője is. Az egyre növekvő arányú 
éhség-sztrájk nagy izgalomban tartja a város 
lakosságát.

korlátozó téli hajóraj a napokban Fiúméba ér­
kezik. A flotta élén az Erzherzog Kari vezér­
hajó áll Ziegler Lucián ellentengernagy parancs­
noksága alatt.

— Kocsi alatt. Serravalli Nardo 58 
éves paradisoi illetőségű szemét szállító műn 
kást tegnapelőtt a szabad kikötőben egy kocsi 
elgázolta. A mentők szállították a kórházba.

— Tolvaj a vonaton. Deila Mea Dénes 
racutanai (udinei tartomány) illetőségű kőmű­
vesnek tegnap Fiume felé utaztában Vrbosko 
és Generalskistol állomások közt ismeretlen 
tettes ellopta bőröndjét, melyben összesen 
250 korona értékű fehérnemű és készpénz 
volt. A rendőrség nyomoz a tolvaj után.

— A kikötőből. November 8-án. Érke­
zett : „Baross" magyar gőzös Antwerpenből 
tiicsen, „Avon* angol gőzös Liwerpoolból 150 
tonna vegyes áruval, „Matlekovits* magyar 
gőzös Mellűiből 2000 tonna szénnel, „Brittama* 
angol gőzös Velencéből üresen, „Istria" oszt­
rák gőzös Triesztből 600 tonna vegyes áru­
val.

November 9-én. Érkezett: „Szent Lász­
ló" magyar gőzös Marseilleből 6500 láda na­
rancscsal, 500 zsák kérnie!, 400 hordó olajjal 
és 30 tonna vegyes áruval, „Principessa Aliid" 
görög gőzös Velencéből üresen.

Indult: „Crantey" angol gőzös Triesztbe 
üresen.

— A fiumei püspökség kérdése. Za­
nella Rikárd és Vio Ferenc dr. vezetésével a 
napokban több tagú fiumei küldöttség utazik 
Rómába, hogy a szent széknél előadja pana­
szát a horvát klérus agitációs magatartása el­
len és Fiúménak a zenggi egyházmegyétől, il­
letőleg a horvát püspökségtől való elválasztá­
sát kérje.

Mi úgy hisszük, hogy ennél az utazásnál 
sokkal fontosabb volna, ha a magyar kormány 
egyrészt a bécsi nunciaturánál másrészt a hor- 
vat országos kormánynál erélyesen fellépne 
Fiúménak a zenggi egyházmegyétől való kü­
lönválasztása érdekében. Ha ez a három té­
nyező megállapodásra jut egymással, akkor a 
pápa, aki mint velencei ember, inkább az 
olasz álláspont felé hajlik, mint a horvát felé, 
bizonyára nem fog akadályt gördíteni a külön­
választás elé.

— A Norddeutscher Lloyd személy­
szállítási dijainak felemelése. Úgy látszik, 
hogy a tengerhajózási vállalatok is számot 
tartanak arra, hogy az amerikai föllendülés be­
következtével a kivándorlás ismét nagy ará­
nyokat ölt. Ennek kihasználása céljából első 
sorban a brémai Norddeutscher Lloyd hajóin 
emelték fel a fedélközi utasok viteldiját és 
pedig gyorshajókon Newyorkba 160, postaha­
jókon Newyork és Baltimore-ba 130, Galves- 
tonbe 140 márkára, melyhez még minden ki­
vándorló után az Egyesült Államok pénztára 
részére íizetendő 4—4 dollár járul. Eddig a 
viteldijak szintén a fenti összegekben voltak 
ugyan megszabva, de azokba a 4—4 dollár 
fejadó is be volt tudva. Az újabb díjszabás 
tehát a szállítási dijaknak 20—20 koronával 
való felemelését jelenti.

— Megcsalt férj. Radics István fütő 
tegnapelőtt megjelent a rendőrségen és előadta 
hogy két hónappal ezelőtt Budapestre utazott 
s meghagyta feleségének, szül. Oesterreicher 
Máriának, hogy adja el bútorait és utazzon 
utána. A férj többször irt feleségének Buda­
pestről, de ez választ nem adott. Ekko1- tuda- 
kolódzott nejének itt élő rokonságánál, de ezek 
sem tudtak semmit az asszonyról. A gyanakodó 
férj ekkor leutazott ide, és meggyőződött ar­
ról, hogy felesége in ég mindig a régi lakásán 
van de egy Köss nevű Danubius gyári mun­
kássá él közös háztartásban. A megcsalt férj 
a rendőrségnél tett feljelentéséhez hozzátette 
azt is, hogy Köss őt egy Ízben meg is támad­
ta s hogy most is attól fél, hogy neje és an­
nak szeretője valami bosszú tervet forralnak 
ellene. Kéri a rendőrséget, hogy feleségét, ki 
nem idevaló, toluncolják el. A rendőrség az 
elmondottakat jegyzőkönyvbe vette.

x Uj magyar hentes üzlet. Szathniáry 
György, a helybeli Baccarcich cég volt első 
segédje, Viccolo della Germania 1. szám alatt 
a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án tr.a- * 
gyár hentes üzletet nyitott, hol az összes e szak­
mába vágó cikkek kitűnő minőségben tisztán 
készítve és kezelve naponta frissen kaphatók. 
Ajánljuk a törekvő fiatal magyar iparost a fiu­
mei magyarság jóindulatú figyelmébe.
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Távirat Telefon.
A budapest—fiumei telefonösszeköttetés­

ben beállott üzemzavar folytán csak a néhány 
beérkezett táviratot közölhetjük ma.

A Beck kormány lemondása.
BÉCS, nov. 9. A szombati miniszteri 

tanács eredményeként az osztrák kormány be­
adta a királynak lemondását. A király elfo­
gadta a lemondást és Bienerth báró eddig 
belügyminisztert bízta meg a kabinetalaki- 
tással.

*

Bienerth báró 1861-ben született Veroná­
ban mint Bienerth Ervi i báró hadié (parancs­
nok fia. Anyja a hírhedt Schmerling osztrák 
államminiszternek leánya volt. A jelenlegi mi­
niszterelnök 1884-ben lepett államszolgálatba 
a gráci helytartóságnál. Később a közoktatás- 
ügyi minisztériumba került, ahol gyorsan 
emelkedett a ranglétrán. Midőn Gautsch báró mi­
niszterelnök lett, Bienerth vette at a közoktatás- 
ügyi minisztérium tárcáját, melyet a rövidéletü 
Hohenlohe-kabinetben is megtartott. A legutóbbi 
Beckminisztérium alatt belügyminiszter volt. 
Bienerth báró politikailag igen szürke ember 
aki sohasem lépett előtérbe.

A zimony-belgrádi hid.
ZIMONY, nov. 9. Tegnap óta a szerb 

Kormány megtiltja a magy. kir. államvasutak 
alkalmazottjainak, hogy a zimony-belgrádi vas­
úti hid szerb felén a szolgálatot ellássák. Ezen 
tilalom az este 6 órától reggel 6 órafc terjedő 
időre vonatkozik. Minthogy a magy»kormánv 
erre vonatkozó tiltakozásai ered ml^elenek 
maradtak, az államvasutak igazgatósaik az «i- 
jeli órákra teljesen beszüntette a forjj^paj

A TENGERPART

Nyilt-tér).
No. 9986 

elv.
Editto.

Si lende noto ehe nei giorni 14 e 30 
novembre 1908 dalle ore 10 ant in poi veríá 
tenuto un pubblico incanto esecutivo di alcuni 
ettetti mobili anteriormente oppignorati e 
sdimati di ragione di Stefano Piazza ad istanza 
di Miksa Schiffer p. p. Cor. 504.12 alle con- 
diziom, ehe la delibera pótra seguire cu- 
mulativamente od in lotti separali, al primo 
esperimento per prezzo non minőre della stima 
ed al secondo esperimento a qualunque prezzo 
sempre verso pront. contanti e con obbligo 
nei deliberatano deli’immediato asporlo detrli 
effetti deliberati. s

Fiume, 10 ottobre 1908.
Regio Tribunale.

—-------------------

* E rovatban közlőitekért a beküldő felelő' 
a szerk) v Ul

Vukotics Konstantinén« 
CETINJE, nov. 8. Vukotics 

tábornok ma innen Korfun át kül 
lésbe Konstantinápolyba utazott.

)an. 
íntenegrói 

kikülde

Törökország fegyverkezése.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 9. Az oszt­

rák magyar csapatok által kiürített novibazári 
szandzsákba a szerb és montenegrói betörések 
megakadályozására 3 zászlóalj mizam-katona- 
sagot és 3 redif zászlóaljat küld ki a török 
kormány. Eddig már 3 zászlóalj indult el

A napokban Írja alá a török kormány 
eSy kar s/uhe> tölténygyárra! a szerződést 300 
m‘,"ÓL,tMfzltSer"töltény “állítására. Lemnos szi- 
dezC be Cn Törökür“ág hajóállomást ren-

A nemzetközi konferencia 
székhelye.

..^AtA, nov, 8. A „Tribuna“ párisi le-
«V fhhJt ' je Cntl’ h°Ky a nagyhatalmak iegna-
f/éül Róm/i ka ■ nemzf‘közi konferencia he­
lyéül Romát kívánja választani.

Olaszország és a hármas 
szövetség.

• 1 nov' A Berliner Tageblattnak
*eéközei £ÍCSbŐ1’ h?£y °la“ország részéről a 
nlívhő bb!z nap0k,ban üly aktus várható, a
veSahi d^san kl t0S tünni a harmasszö- 
vetseghez való tántoríthatatlan ragaszkodása.

PÁPicSardou,me6halt
PARIS, nov. 8. Sardou Viktor a hírneves 

rancia színműíró ma délután 3 órakor 77 éves 
korában meghalt. tves
1831 fzL-memhVrlk7°é 3 • viiaghirü “inmüiró 
1831 szeptember 7-en született. Fiatal korában
orvosnövendék volt, később midőn tanulmányai! 
nem tudta folytatni, vámhivatalnok leit és üres 
óraiban leckéket adott. 27 éves korában ' kez­
dett a színház számára írni, kezdetben azon­
ban kevés szerencséje volt. Később mindin­
kább ismeri lett a neve és egyik sikere kö­
vette a másikat. Darabjai közül magyar szin- 
padokon is színre került : „A boszorkány“,
stb3 J1U«77 eÁf’ ”F(edora"’ »Madam sans géné“ 
sto. 1877 óta a francia akadémia tagja.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTf-féle Emulsio után is és ez á megköny- 
nyebbülés napról-napra növekedik.

Ezréig meg ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szembe­
ötlő a javulás az általános egész­
séget ^illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. Pró­
bálja meg és meg fog erről győ­
ződni

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- -
ÄT-VÄ Egy eredeti üve9 ara 2 K. 50 fill.
— hórjtik fi gye- Kapható minden gyógytárbanlembe venni.

öj magyar hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség Indulására hozni, hogy Vicolo" della 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet
n.yi'ot’an1, 1,01 az összes e szakmába vágó 
ukkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő- 
-egben es legolcsóbb árban árusítom

. Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va- 
lammt a legjobb kiszolgálásról előre is bizfu-
pállfogáíV kírem "tgyrabecsOlt

j Mély tisztelettel
Szathmáry György 

hentes m.

Fleis:hhacker C.

i*r tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabctta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

lej, tejföl, lord és vaj -»
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.
^^^^J^POjita^ns^écsMtolbász^^

Elsőrendű fehérnemű úri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak ”

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprimás zenekarának baDf,,,9!seny8.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDOSOS:
SZENTGVÖRGYI FERENC.

Kiadó egy bútorozott szép szobaVia Pomerio Casa Cclligoi Cfölds" 
jobbra.

Globus Hiriapügynökséfj.
Ujság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.

— Használt és uj
zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és hasznU 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 
=sse Telefon 226. sz. ----------

VUJA M. cégnél Rumé űia Adamich.
lessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

* GYÓGYSZERTÁRA ft
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat* 
minden gyógyszerészeti különlegesség 
SYGgyszappanok, az összes ásványvizek 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Riporteri és kiadóhivatali
teendők ellátására a helyi viszonyokkal 
ismerős, intelligens fiatal embert keres 

jó fizetéssel

„Ä Tengerpart“
kiadóhivatala Vicolo deli’ Ospedale.

VARIETÉ INTERNATIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via ifcandrina l Kezdete 0 órahor.

Újságkihordót
esténként másfél órai munkára heti fize­
téssel felvesz „A TENGERPART“ kia­
dóhivatala Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer- 
ház I. em. Leányok vagy asszonyok is

"5 * ■ .vVfV f* PC
v V,
■KH
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A TENGERPART

I

1908. XI 10.

Weltmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Rozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.

Raktárak : Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 és 2 korona.

1 4 Próbadoboz 50 fillér.
f ,/ ő- es szétküldést raktar.

Megfojt az átkait | ..NÁDOR" gyógyszertar
köhögés í I Budapest, VI., Váczi-körut 17.

ELJEN !

Egger-mellpaiszillája:
csakhamar meggyógyított

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babié Hinko, Mizzan Adorján Prodam 
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkort Gusztáv

felvétetnek -b*
q hiodohivotalbon.

I

Messen „atengerparT
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek viid, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tue felmutatni.
HT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredményesei jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer há||

-ast« Telefon ZZ9. sz.Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.

független és szókimondó irányaVl szerezte meg 
népszerűségét és olvasottságát.

A mosás akár a t&nez,
Kár■»'Nágtai nem kerül,
Schiebt szappant ha használsz, ,

• _r - ived is övül. |

V

Prodam és Társa Fiume
<4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szel!őz.tetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70% árammegtakaritással.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangu uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

í '<

Schicht szarvasszappana
csudálatos, hathatos tiszt it, .erejét 
ssintszerö előállitá-ánuk és a leg 
johl) nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kiinéli a kezeket és a fehérneműt!
'!■ :: tkarit fáradságot és veszódség, t 
kíméli ennélfogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 

e Tisztasága 30.000 koronával 
* szavatoltatik.

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió
Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt árak.

Kívánatra díjtalan prospektus.
!«MDÖTl'l.*.jr>C*v:'.'r : T,:vOpor,'PT“ t »''vtoö V<> ,'T.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és fodiászüzletbeo

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Válla! a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb herei dezcsig minden nemű kárpitos, 
dis itó és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pár :ogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

ci g volt munkavezetője

Kérjen bérmentve arlapot s mintákat 
a vadászatra, erdőbe és turisztikára 

legalkalmasabb stájer

férfi-női lodenszöeetbdl
és valamennyi, férfi- és fiuruhahoz, 
felöltőhöz és ulsterhoz való divat- 
szövetből a legolcsóbbtól a legfino­
mabb minőségig a tisztességesnak 

elismert

0BLACK VINCEUZ
első és legnagyobb lúden-kiviteli. ud­
vari szállító cégtől

GRÁCZ MURGASSE 9 K.
r**------  1 -'.afifiaL-------------- *i

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANITARIUM
Corso prolungato (az Edén kávóház melletti.

Ruhát vasalásra és javításra ál­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és muórás. 

Genfi ésGIashtitte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.
«•,<(>»» *>r(vrT « Qi• *pvjtpo nvowpAban


